

Katoliški GLAS

UREDNIŠTVO IN UPRAVA:		Polletna naročnina L. 1.250
34170 Gorizia, Riva Piazzutta, 18 - tel. 3177		Letna naročnina L. 2.500
PODUREDNIŠTVO:		Letna inozemstvo L. 3.500
34135 Trieste, Vicolo d. Rose, 7 - tel. 37603		Poštno čekovni račun: štev. 24/12410

Leto XXI. - Štev. 37 (1067)

Gorica - četrtek, 18. septembra 1969 - Trst

Posamezna številka L 50

Mesto ženske v Cerkvi Grmenje ob Sueškem prekopu

Zavzemanje nekaterih, da bi tudi ženske osebe mogle prejemati mašniško posvečenje, je navidez zelo lepo in plemenito, pa tudi skladno z evangelijem. Toda če pogledamo bolj od blizu, se izkaže, da se v teh mislih skriva stališče, da so ženske osebe s tem, da jim Cerkev ne podeljuje mašniškega posvečenja, zapostavljene, ponižane — kakor da bi bilo mašništvo nekak privilegij, neka potrebna predpravica, nekaj takega, kar bi človeka dvignilo v nekakšno nadčloveško višino, kakor da bi človek z mašniškim posvečenjem postal nekak »nadkristjan«. Takšno pojmovanje mašništva je zmotno in škodljivo.

Drugi vatikanski cerkveni zbor je spet poklical v spomin kar precej pozabljeno resnico, da mašniško posvečenje kristjana določa in v nadnaravnem pogledu usposobi za to, da more služiti drugim kristjanom, služiti celotni Cerkvi in prek nje svetu. Mašništvo torej ne daje nekakšnih predprav, marveč kristjana poveri in usposobi za to, da služi (ali streže) drugim, ki so skupaj z njim pri krstu in nato še pri birmi postali na temeljni način deležni tako imenovanega »splošnega« ali »kraljevega« ali tudi »skupnega« duhovništva.

Z mašniškim posvečenjem postane kristjan deležen »posebnega« ali »službenega« duhovništva; vendar je za njegovo osebno vrednost pred Bogom, za njegovo osebno krščansko življenje še vedno ostalo odločilnega pomena tisto »splošno« ali »kraljevo« duhovništvo, katerega je prejel s krstom in birmo.

SLUŽBA BRATOM

Ali ste kdaj pomislili, da duhovnik nikdar ne more samemu sebi dati odveze za lastne grehe, marveč se mora zateči h kakemu drugemu duhovniku? In da nikdar ne more samemu sebi podeliti sv. maži ljenja, tudi ne misijonar, ki morda umira kje v samotni puščavi, zapuščen od vseh? Z vsem tistim, kar je prejel pri mašniškem posvečenju, more samo drugim »služiti« ali »streči«, posnemajoč Kristusa, ki je o sebi dejal: »Sin človekov ni prišel, da bi mu stregli, ampak da bi stregel in dal svoje življenje v odkupnino za mnoge« (MR 10, 45).

Pred Bogom ne bo prav nič odločalo to, da sem imel mašniško posvečenje (ali pa morda tudi škofovsko ali pa sem postal kardinal ali papež?), marveč edinole to, ali sem res živel kot kristjan, kot ud Kristusovega skrivnostnega telesa, kar sem postal s krstom in ne morda šele z mašniškim posvečenjem. (Seveda pa bo važno tudi to, ali sem s svojim mašniškim posvečenjem res požrtvovalno služil drugim — ne sebi — v božjo slavo, ne svojo!).

ZENA V SIJAJU MARIJINE VELICINE

Se na eno radi danes pozabljamo: na veličino prebl. Device Marije! »Marijo, ki je ob angelovem oznanjenju sprejela v svoje srce in v svoje telo Besedo in svetu prinesla življenje, priznavamo in častimo kot resnično mater Boga in odrešenika. Zaradi zaslužnja svojega Sina odrešena na odličnejši način in z njim zedinjena s tesno nerazdružljivo vezjo je obdarjena s to najvišjo nalogo in dostojanstvom, da je mati božjega Sina in zato nadvse ljubljenica hčerka nebeskega Očeta ter svetišče Svetega Duha. Po tem daru izredno milosti se daleč odlikuje pred vsemi drugimi stvarmi, nebeskimi in zemeljskimi« (C 53).

In vendar Marija nikdar ni maševala, nikdar ni prejela mašniškega posvečenja. Ali je bila morda zaradi tega kaj manj kakor apostoli? kateri papež, kateri škof, kateri svetnik je v Cerkvi dosegel tako visoko mesto kakor Devica Marija? Kaj naj rečemo šele pred Bogom! In niti ni bilo odločilno prav njeno telesno materinstvo v pogledu na božjega Sina, če bi to materinstvo gledali samo zase, kot neko zgolj »biološko« dejstvo. Najvišja vrednota pri Mariji je bila njena poslušnost božji besedi, njena popolna odprtost za spolnjevanje božje volje (prim. Lk 1, 45; 11,

27, 28). Zato Marijo blagrujejo in jo bodo blagovali vsi rodovi, kakor je ona sama napovedala (Lk 1, 48).

Če količkej bolj resno premislimo tisto, kar nam pripovedujejo štirje evangelisti, tudi ne bomo mogli reči, da so žene v »tistih časih« v očeh Jezusovih učencev bile na slabšem kakor moški. Le pomislite, kakšno sijajno spričevalo dajejo evangelisti ženam, ki so ostale zveste Kristusu tudi tedaj, ko so se apostoli sramotno razbežali, in so prišle prav pod križ v trenutku, ki je bil za naše odrešenje najbolj odločilen.

Ne, ne! Žena v svetem pismu (zlasti nove zaveze) nikakor ni zapostavljena ali ponižana! In v vseh krščanskih dobah in vseh res globoko krščanskih okoljih so na žene gledali z velikim spoštovanjem, nekako kot na Marijine sestre! In svetniki! Kje pri njih najdete kaj takega, kar bi ženske osebe postavljalo na nižjo raven?

Pač pa nastopi poniževanje žene povsod, kjer resnično krščanstvo (takošni, ki gre v globine in ne ostane le pri površju, pri golih zunanostih) začne izginjati. In največje ponižanje je tam, kjer zavladala malik, ki se mu pravi »seksus«.

BISTVENA ENAKOST

Prav je, da se spet in spet spomnimo na nauk drugega vatikanskega koncila o temeljni enakosti vseh kristjanov (seveda ta nauk ni nov, le da je bil in je tolikokrat pozabljen): »Eno je torej izvoljeno božje ljudstvo... skupno dostojanstvo udov po njihovem prerojenju v Kristusu, skupna je milost božjega otroštva, skupna poklicanost k popolnosti, eno zveličanje, eno upanje in nedeljena ljubezen. V Kristusu in Cerkvi torej ni nikake neenakosti, kar zadeva rod ali narodnost, socialni položaj ali spol, kajti, ni več Juda, tudi ne Grka; ni več sužnja, tudi ne prostega; ni več moškega in ženske; kajti vsi ste eden v Kristusu (Gal 3, 28; prim. Kol 3, 11)« (C 32, 2).

Nikar ne ostajamo pri tem, kar je le zunanji videz; ne ostajamo pri tem, kar je za kristjanovo resnično vrednost pred Bogom (zato navsezadnje tudi pred ljudmi) le nekaj obrobega — pojdmimo marveč do jedra in živimo iz tega jedra na tistem mestu, na katerega nas je Bog postavil, in spolnjujemo bistveno krščansko poklicanost, ki je silna: »Bodite torej popolni, kakor je popoln vaš Oče nebeski« (Mt 5, 48). In bomo videli, da res tudi ženam velja Jezusova beseda: »Pojdite in učite vse narode...« Saj v misijonih to misijonarke izvrstno in z uspehom spolnjujejo! Deloma pa tudi v »starih« krščanskih krajih.

A Cerkev jih danes spet posebej kliče, naj to spolnjujejo še v vse večji meri. Sicer pa so prav žene-matere tako zelo odločilne za duhovniške poklice in za resnično dobre duhovnike! Tudi najboljši duhovniki morajo zelo pogosto reči, da so se najbolj bistvenih stvari naučili na materinih kolenih. Nikoli bi ne imeli sv. Avguština, če bi ne bilo sv. Monike, ki je devetnajst let goreče in v solzah molila, da je iz sina razvratneža postal svetnik in eden od sploh največjih cerkvenih učiteljev.

Tudi še danes velja opomin sv. Petra: »Bratje, trezni bodite!« Poglejte, če se ne skriva zadaj za kako navidezno zelo sprejemljivo novostjo, zelo staro in starokopito ter neevangeljsko mišljenje. Prizadevanje za krščansko enakost ni istovetno z »egalitizmom«, v katerem se večkrat skriva čut manjvrednosti. V luči Kristusovega evangelija pa nihče ni že zaradi tega manjvreden, če ima po božjih načrtih kako drugačno mesto, kakor ga ima nekdo drugi; v božjih očeh smo glede tistih stvari, ki so za našo resnično srečo in veličino odločilne, popolnoma enaki. S tem se daleč nismo rešili vseh vprašanj, ki jih je mogoče še naprej postavljati. Toda če ne bomo imeli duhovnih oči uprih na tisto, kar je bistveno, ne bomo nikoli ničesar velikega razumeli in spolnjevali.

DR. ANTON STRLE

Streljanje preko Sueškega prekopa je postalo vsakdanja stvar. Najprej so streljali z lahkim pehotnim orožjem, potem s težkim, nato pa so se oglašili topovi vseh vrst. Izrael trdi, da je na egiptovski strani zbranega toliko topništva, kot ga ni bilo nikjer več od druge svetovne vojne sem. Seveda je tudi Izrael zbral na svoji strani Sueškega prekopa primerno število topov vseh vrst in velikosti.

Streljanje je postalo vsakdanja stvar, zato pa ni manj nevarna. Opazovalci Združenih narodov vedno znova posredujejo in končujejo streljanje.

ARABSKA ZANESEENOST

Čemu to streljanje? Mar ne obstoje določila o premirju med Izraelom in Egiptom? Seveda obstaja premirje, toda Egipt ni poseben natančen v izpolnjevanju njegovih določb, kot ni nobena arabska država, soseda Izraela. Arabci se ne morejo sprijazniti s svojim porazom v kratki vojni junija 1967 in z njegovimi posledicami. Vedejo se, kot bi bili zmagovalci in ne premaganci. Zavračajo priznanje Izraela kot neodvisne države, zavračajo neposredne razgovore z njim in neprestano zatrujejo, da bodo Izrael prej ali slej uničili in Palestino osvobodili.

Odgovorni arabski vodniki zahtevajo, da se v smislu resolucije

ZN od novembra 1967 umakne iz zasedenih arabskih področij, nar kar pravijo, da bi bili pripravljene priznati njegov obstoj, če bo seveda primerno poskrbel tudi za palestinske begunce, ki so bežali iz Palestine leta 1948 in v manjši meri po junijski vojni 1967.

V svetu je bil dolej vedno običaj, da je zmagovalce sklenili s premaganim najprej mir, potem pa izpolnil njegova določila. Izraelci stoje na tem stališču in zahtevajo neposredne razgovore z vsakim od arabskih sosedov. Ko bodo z vsakim od njih dosegli sporazum in podpisali dogovor, bodo v domegnjenem času izpolnili njegova določila.

Arabci o tem nočejo nič slišati, pri čemer se vlade arabskih držav zanašajo na podporo Sovjetske zveze, množica pa verjame napovedim in obljubam gverilcev, ki jih sestavljajo v glavnem palestinski Arabci. Ti so proti vsakim pogajanjem z Izraelom in zatrujejo, da bodo prej ali slej izraelsko državo uničili in Palestino osvobodili. Seveda so to prazne besede. Izrael je predobro organiziran, izraelske oborožene sile dovolj sposobne, da bodo krotile arabske gverilce, pa četudi jim bodo povzročili nekaj sitnosti.

Gverilci so postali v zadnjih mesecih nosilci arabskega nacionalizma in boja proti Izraelu, Naser,

ki je dotlej nosil to zastavo, pa je bil potisnjen v ozadje. To mu ni prav, zato je tudi začel streljanje ob Sueškem prekopu. S stalnimi topovski dvoboji kaže arabskemu svetu, da je še tu in da se »Izraela ne boji«.

Naserju ni všeč, da je Sueški prekop zaprt, noče pa ga odpreti, dokler so na njegovem vzhodnem bregu Izraelci. Denar, ki ga je dobival od prometa skozi prekop, mu je bil zelo potreben in bi mu sedaj še posebno prav prihajal. Izguba ni samo trenutna; v Egiptu spoznavajo, da prekop izgublja postopno svoj pomen. Čim dalj je zaprt, tem bolj se svet navaja na to in išče druge rešitve. Petrolej, ki so ga največ vozili skozi prekop v Evropo, vozijo sedaj v desetkrat večjih petrolejskih ladjah okoli Afrike, ceneje kot so ga prej skozi prekop. Nove ladje velikanke ne bi mogle pluti skozi prekop, četudi bi bil ta odprt.

IZRAELSKI NAČRTI

Od zadnje vojne med Arabci in Izraelom je že minilo dve leti, toda Izraelci se od tedaj kljub vsem zahtevam in grožnjam niso umaknili niti za ped z zasedenega arabskega ozemlja. Vsak dan kažejo bolj odkrito, da bi najrajše vse zasedeno ozemlje obdržali, ker predstavljajo črte premirja kar ugodne »strateške meje«. Izraelska vlada je povedala javno, da se ne bo umaknila iz Jeruzalema, da bo obdržala Golansko višavje, ki ga je izrgala Siriji, in južni rob Sinajskega polotoka, ki nadzira Tiranska vrata med Rdečim morjem in Akabskim zalivom, na čigar koncu leži izraelsko pristanišče Eliath.

Del izraelske javnosti in odgovornih vladnih vodnikov hoče ohraniti sedanje črte premirja kot stalne meje, edino ozemlje na desnem bregu Jordana, kjer živijo samo Arabci, naj bi zadobilo nekako avtonomijo. Če bi se že smelo združiti znova z Jordanijo, bi moralo ostati razoroženo in jordanijska vojska ne bi smela prestopiti Jordana.

V smislu teh načrtov so začeli Izraelci ustanavljati vojaško-farmarska naselja na Golanskem višavju, na desnem bregu reke Jordana, pa tudi ob sredozemski obali Sinajskega polotoka. Vzdlolž Sueškega prekopa gradijo stalne vojaške utrdbe. V Kairu se zavedajo, kaj to pomeni, zato skušajo to preprečevati s — streljanjem svojih topov.

Nemčija se pripravlja na volitve

Dne 28. septembra bodo Zahodni Nemci po štirih letih spet šli na volišča, da si obnovijo parlament in povedo, kateri izmed strank nameravajo zaupati svojo bodočnost.

Doslej je bila demokrsčanska zveza tista, ki je izšla vedno zmogovita iz volilnega boja. Se bo to zgodilo tudi letos? Nemški krščanski demokrati zaupajo v razsodnost volivcev, pa jim zato nudijo po časopisih, v revijah, na lepkih nasmejnani obraz kancera Kurta Georga Kiesingerja, moža »zlatega jezika«, »finih kretenj«, »čudodelnika kompromisov«, vzornega »starega očeta« s štiriletno vnukinjo Fröschle (žabica) na hrbtu, ob njem pa se nizajo gesla kot: Nikdar niste bili tako bogati!; Nočemo rizika avantur!; Močna vlada z močno marko!; Lahko se postarate brez skrbi!; Nihče ni storil toliko za delavce!

Ta propaganda sloni na resnici. Nikdar se še Nemcem ni tako dobro godilo kot sedaj, ko Kiesinger zaključuje svojo poslovno dobo in se znova obrača k volivcem za zaupanje. Dvanajst milijonov Nemcev je letos preživelo počitnice v inozemstvu, trinajst znotraj države. Restavranti so polni ob vsakem času. Na pet oseb pride en avtomobil. Dohodek na osebo neprestano narašča. Zahodnonemška trgovina je visoko aktivna, nemška marka najbolj trdna valuta v Evropi. Nemški delavci so že zdavnaj pozabili na besedo »stavka«. Sindikati so obzirni do delodajalcev in slednji so socialno zelo napredni. Nič lažjega kot skleniti novo delovno pogodbo. Nemca je zajela slaba potovanja, po veseljačenju, po potovanju. Zakaj se torej odpovedati moži, ki jim je v znatni meri pripomogel s svojo državniško modrostjo do tega stanja?

In vendar: predvolilne ankete vedo povedati, da bo Kiesinger te volitve izgubil. Nemci so namreč odkrili, da ima največ zasluga za zadnji nemški gospodarski vzpon Karl Schiller, mož, ki se prištevava k socialni demokraciji, pa se kot finančni minister drži strogo liberalnih načel v ekonomiji. In ker volijo Nemci ne s srcem, ampak ob misli na svojo denarnico, se kaj lahko zgodi, da bo Kiesingerja kot kancler zamenjal do sedaj malo poznani

Karl Schiller. Obetajoča bodočnost velja več kot prijetna sedanost ali odmaknjena preteklost.

Nasilje v Ulstru se nadaljuje

Nasilna smrt dveh britanskih vojakov na Severnem Irskem je znova opozorila na napeti položaj v tej pokrajini, ki jo pretresajo verski konflikti. Prvi vojak, ki je pripadal entotam za vzdrževanje miru med katoličani in protestanti, se je baje ponesrečil s strelnim orožjem, drugi pa je bil ubit na straži v nekem parku sredi mesta Belfasta.

Zanimivo je, da so proti četam tako katoličani kot protestanti. Katoličani jih smatrajo za okupatorje Irske, protestanti pa za zaveznike katoličanov.

V noči na nedeljo 14. septembra so v Belfastu spet izbruhili poulični nemiri med obema verskima skupinama, ki sta se spoprijeli s palicami in bencinskimi steklenicami.

Vročica sindikalna jesen

Napovedi politikov, sindikatov in gospodarstvenikov, da bo letošnja jesen v Italiji zelo »vroča«, so se začele uresničevati. V načelu gre za pritisk delavcev na delodajalce, da čimprej dosežejo obnovitev delovnih pogojev, ki bodo v kratkem času zapadle. Delodajalci so prvi zainteresirani, da se z novimi pogodbami ne odlašajo, ne gledajo pa seveda prijazno na zahteve delavskih sindikatov, ki istočasno zahtevajo povišanje plač in druge stanovske ugodnosti.

Ta teden je vrsta enotnih stavk zajela 2.400.000 delavcev, med katerimi so kovinarji najštevilnejši. Predstavniki vseh treh sindikalnih organizacij CGIL (socialisti in komunisti), UIL (socialdemokrati) in Cisl (demokristjani) trdijo, da so dosedanje plače »sramotne«. Confindustria, zveza industrijev, pa odgovarja, da bo vsako nekontrolirano povišanje plač prineslo s seboj inflacijo.

Novi minister za delo, Donat Cattin, ki pripada levemu krilu KD, očividno ne deli mnenja industrijevcev, saj trdi, da predstavlja zadostno protiuteč predvidenim zvišanjem prejemkov kovinarjev naraščanje produktivnosti v podjetjih; nevarnost inflacije pa da bi morala zanimati vse sloje in zlasti bogate, ki pospešujejo bge kapitala iz Italije in ki naj bi letos po predvidevanjih dosegel 1053 milijard lir.

Ostali gospodarski ministri, zlasti zakladni, ne delijo Donat Cattinovega optimizma in priporočajo umerjenost. Ze finansiranje dežel bo pomenilo veliko obremenitev za državni proračun.

Po daljših počitnicah se bo sestala tudi poslanska zbornica in sicer v soboto, 23. septembra. Čakalo jo bo obsežno delo: odobritev zakona o finansiranju dežel ter zakona o podaljšanju zapore stanovanjskih najemnin vse do leta 1972, pa še zakona o univerzah in o statutu delavcev.

